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fl társadalom aggja­
iért.

A szegénység magában véve még 
nem volna baj, mert gyakran látjuk, 
hogy a legszegényebb ember ajkai sem 
nyílnak meg panaszkodni mindeddig, 
inig meg vannak a megélhetés feltéte­
lei Gyakran látunk szegény, de meg­
elégedett- embereket, kik nem törődve 
a világ folyásával, napról napra vég­
zik terhes munkájukat, inig vau mnu- 
kájuk és egészségük s mig erejtik képesít 
őket az élet feltételeinek megkeresésére.

Azonban távolról sem lesz a sze­
gény ember oly nyugodt, megelégedett, 
ha bizonytalan jövőjéről kezd gondol­
kodni Erre távolról sem kell őket fi­
gyelmessé tenni. Megíligyelik ők ma­
guk is a szomorú jövőt tengődő ember­
társaikon, kik a munkában elfáradva, 
az elet küzdelmeiben kimerülve, az ö- 
regség terhe alatt görnyedezve, már 
képtelenek a munkára, képtelenek azon 
kevésnek munka útján való megszerzé­
sére, a mire életük alkonyán szüksé­
gük volna.

A leverő szomorú példa, a belőle 
lebont lehangoló tanulság vajmi kevés 
biztató reményt és erőt enged meg egy 
uiunkáaan, bár szegényesen eltöltött if­
júság után a bekövetkezhető aggkor 
elviselésére.

Semmi sem hat rombolóbban az em- 
*Jeri munkakedvre, mint ilyen példák!

Hány emder lesz saját hibáján ki- 
'ül szerencsétlen s a kinek ifjúságában 
falán kedvezett a sors szeszélye, egy 
'életlen szerencsétlenség, egy közbejött

esemény anyagilag a tönk szélére jut­
tatja szerencsétlen embertársunkat. Hány 
ilyen tragikus eset játszódik le napon­
ként szemeink előtt melylyel szemben 
tehetetlenül állanak az egyesek ép úgy, 
mint a társadalom.

Mily keserű sok. jobb és méltóbb 
sorsra érdemes polgártársunk kegyelem - 
kenyere az aggkorban! Mennyi lemon­
dás, bu és bánat között tölti el számos 
embertársunk késő vénségét.

Sokan családjaikra vannak utalva 
I késő vénségükben Ha a gyermekek, 

roszabb esetekben az unokák a köteles, 
gyengéd figyelemmel vannak öreg szü­
leik iránt, és őket minden ellentmondás 
nélkül eltartják, úgy az öregség terhe 
némileg könnyítve vau, s nyugodtan te­
kint ilyenkor az agg az élet befejezé­
sére! Ha azonban nincsenek ily jó, ne­
velt, úgyszólván irgalmas szivű és lelkit 
utódok, vagy ha vannak is de maguk 
szintén kénytelenek a szeszélyes sors 
minden mostohaságával megküzdeni, ha 
maguk is nagy családdal ellátva kép- j 
telenuk a mindennapi nélkiilözlietlen 
kenyeret megkeresni, ha őket saját sze- | 
génységük mellet a szerencsétlenségek 
látogatják meg, — ilyenkor a rájuk 
szoruló aggszülők sorsa kétszeresen szo­
morú, kétszeresen leverő, és minden 
emberbaráti kedélyre mélyen elszomo­
rító.

Az ily esetekben önként fel van­
nak mentve a természet által reájuk 
parancsolt kötelezettségük alól; de a 
kötelesség nem enyészhet el addig, mig 
gyámoltalan öreg polgártársak élni fog­
nak. Átszáll ez a kötelesség másokra, 
átszáll a társadalomra.

Azonban sokszor, dó igen sokszor 
nem a szükség, nem a kényszer az, 
hogy az utódok nem tartják el a reá­
juk szoruló aggszülőket, hanem egészen 
másoknak kell a szülők elhagyatottsá- 
gát betudni, és ez a gyermekek és u- 
nokák szívtelensége, könyörtelensége, 
indolencziája.

Hányszor hanyagolják el a gyer­
mekek szülőiket gondatlanságból, fös­
vénységből, rút, mi több, könyörtelen 
szívtelenségből.

Hányszor kell a szegény öregek- 
1 uek menekülni azon hajlékukból, mely- 
I ekben a természet rendje, az Isten 
parancsolata és a romlatlan gyermeki 

I kötelesség teljesítése szerint első sor­
ban kellene meuhelyet találni a kere- 

j set képtelen öregeknek? Hányszor ke­
res az öreg meuhelyet idegen házakban, 
rósz bánásmód végett elhagyva saját 
véreit.

Számos esetet ismerünk, a hol a 
gyermek, i.letve unokák a hazug ígé­
retek csábos ürve alatt kicsalják ezek 
végső vagyonát, és azután minden em­
beri formájukból kivetkőzve, öreg szü­
leiket a véginségbe döntik.

Ilyen emberi hyénálc a mai kap­
zsi és önző korban sokkal többen van­
nak, mint azt gondolnék; mert számos 
esetben az öregek álszégyene még tá- 
kargatja ezek aljas magatartását, és 
csendes béketüréssel, mély bánattal keb­
lükben, néha magányukban sírva a sors 
csapásai felett, tűrik ezek kegyetlen 
bánásmódját

Sokszor a szegény szülők egész 
vagyonukat, egész keresetüket gyerme­
keik nevelésére költik; midőn pedig az 
évek és öregség terhe alatt meggör-
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uyedve, keresetképtelenekké válnak, ősz- 
szesreményük, — gyermekük házának 
ajtai bezárulnak előttük, kirekesztve 
szülőiket a gyermeki szívből, kitagad­
va őket a jogos anyagi támogatásból, 
a sors mostohaságának szeszélyeire bíz­
zák őket, mig nem a halál megkönyö­
rülve rajtuk, őket a szenvedésektől meg 
nem menti.

Számos pör győz meg bennünket 
a fenntiek szomorú voltáról, a melyek 
alkalmából az ilyen elfásult szivíí gyer­
mekek minden emberi formából kivet­
kőzve, megtagadnak minden támogatást 
azoktól, kiknek Isten után a legtöbb 
hálával tartoznak.

Node legyen elég ennyi az elet e- 
zen árnyoldalából!

Legyen elég ezen szomorú esetek 
felsoralásából, a melyek puszta említé­
sével felhadorodik minden jobb érzésű 
ember belső világa!

Ha most azt tekintjük kire há­
ramlik a mindkét rendbeli agg ember­
társaink eltartása, úgy kevés gondolko­
dás után rájövünk, hogy első sorban 
ezen kötelesség teljesítése a természet 
rendes útján átszáll a társadalomra, a 
melynek minden öreg ifjúságában Iiasz- 
naveliető, szorgalmas tagja volt; rászáll 
az államra, melylyel szemben minden 
fiatal egyén kötelességének eleget tett, 
és végre megemlítve, de különösen ki­
emelve, ezen kötelesség rászáll azon 
községre, melyben az illető élt, hol
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dolgozott, hol élete javát töltötte, hol 
községével szemben mindig megfelelt 
kötelezettségének; végre a társadalom 
azon osztályára, melynek a sors az élet 
kellemesebb oldalátjuttatta, oly köteles­
ségek háramlanak, melyek ugyan nin­
csenek megírva a paragrafusok töm­
kelegében, a melyek be nem tartása, 
nem von semmiféle büntető eljárást ma­
ga után — de benne van ezen néhány 
szóban: „Szeresd felebarátodát mint ön- 
magadat"

Azok, kiket a mosolygó sors föl­
di javakkal s ezek útján minden jóval 
megáldott, meg sem érzik azt, ha ke- 
resetképteleu embertársaiknak eltartá­
sára dúsan terített asztalaikról némi 
morzsát juttatnak, hiszen ezért megkap­
ják jutalmukat saját lelkiismeretűk meg­
nyugvásában, s azok őszinte hálájában, 
kik a vett jókért a Teremtő áldását 
könyörgik le köszönetkép.

A község feladata tehát első sor­
ban ilyen keresetképtelenek eltartása.

Hiszen ezt a község végső esetben 
sem bírja elkerülni, s ha már nem ke­
rülheti el ez irányú kötelezettségének 
teljesítését, tegye ezt a társadalom 
jobbjaival karöltve olyan formában és 
alakban, hogy a gyámolítottak ebben 
ne kényszer eljárást lássanak, ne lás­
sák, hogy terhére vannakmásoknak, ha­
nem úgy, hogy végső napjaikat a gond­
talanság tiszta sugara aranyozza be.

A magánosok érdeklődését ébren

kellene tartani a község szegény öregei 
iránt. Igaz, sokan amúgy is eleget tesz­
nek ez irányú társadalmi kötelezettsé­
geiknek; de ezen körülményt rendezni 
kellene, hogy az ezen irányú támo­
gatás biztos jövedelmi forrásként sze­
repelhessen.

Ezt e szegényházak hagyományos 
rendszere csak akkor kepes megtenni, 
ha azok berendezése, családias, barát­
ságos jelleget visel magán, szokásos 
börtönszerü berendezés helyett.

A házi szegényeket nem kellene 
mindig arra kényszeríteni, hogy az 
úgynevezett szegényházakban teleped­
jenek le hanem az erre e czélra szol­
gáló külön házakban lehetne megenged­
ni a lakhatást, és őket e mellet havi 
segélyben kellene részesíteni, igy az 
egész rendszer vesztene valamit merev­
ségéből és a gyámolítottakkal nem é- 
reztetné annyira a könyört.

Alapokat kellene e czélra teremteni, 
melyek jövedelme állandóan e czélra volna 
fordítható, s oda kellene hátúig hogy ezen 
alapok kegyes adományok által növeltetnének,

Ha mindez rendszeresítve volna, úgy a- 
kadna akárhány módosabb polgár, a ki em­
lékének megőrzése czéljából szívesen ado­
mányozna a mondott czélra, igy szerezvén 
könnyebbülést belső lelkületének, azon boldog 
tudatban élve, hogy emlékét áldani fogják 
azok, kiknek kezéből kivevé az elmaradhatlan 
koldusbotot s kiknek az élet alkonyán néhány 
nyugodt napot szerzett.

Duna partján...........
Az Apatin és vidéke eredeti tárezgja.

Duna partján rongyos csárda,
Sövényből az oldala...........
Nincs az a lány, ki szivembe 
Uj szerelmet olthatna.........

Csárda-beli kocsmárosnak 
Parázs szemű kis lánya,
Hívogat is, csalogat is,
A szivemet próbálja.........

Dűljön le a szúnyog-csárda 
Füstölgő kéménye,
Addig — addig járok oda,
Mig rámegyek a — lépre.

Gubicza.

„A Férfinak kell enged-
ni

Mintha most is látnám, a hogy ott ül 
a zongora előtt. Ujjai végig futnak a fehér, 
fekete billentyűkön, idres bodros fejecskéje 
taktusban imbolyog jobbra, balra. Én a vén 
Bösendoríer mellett állok, lustán könyököl­
ve a nagy kótahalmazra. Szemeim arczára 
függesztvék, mely akár csak érezné azok 
tüzét, pírba borul. Maga is fölpillant s az 
enyémmel találkozik szeme. A szobában 
szerte aradó virágillatól van-e, vagy pillan­
tása teszi, úgy érzem, hogy elkábúlok. Ma­
ga meg csak játszik tovább, de egyre za- 
vartabban, halkabban. Kacsói egész önkény- 
teleniil billegetik a zongorát, talán nem is 
tudja, mint játszik. Eszre sem veszem az 
akkortok zür-zavarát, mely kirezeg a húrok 
közül. Aztán régi, ábrándos darabba kap ; 
hogyis híjják csak . . . „Edelweis.“

Álmodozásomból magamhoz téritett 
ez a darab. Mert — hisz tudja — ez a 
darab rám nézve, a maga bakfisch nyelvén 
szólva, kiállhatatlan ! .. Bosszúsan sziszszen­
tem fel „Enye már megint" . . . szemei

pajzánul kacsintanak felém, miközben annál 
jobban játszik tovább, tovább. Mosoly set 

■ tenkedik ajkán „juszt" is játszik. „Ugyan 
hagyja abba — mondom félig haragos, fé- 
lig tréfás hangon —• vagy az én szavamat 
meg sem hallgatja ?" Irúlva, pirúlva, de so­
kat mondó pillantással mondja nekem : „A 
férfinak kell engedni" ! . .

„Igazán" ? „Igazán" . . és már nem 
játszik többé. Kék szemei újra az enyémek­
kel beszélnek, értem is beszédjöket. A pi­
ros napsugár belopódzik a redőkön, sző­
ke hajkincseivel pajzánkodva. Néma csend 
van. Egyre közelebb megyek magához, egy­
szer csak azt veszem észre, hogy keze az 
enyémben pihen. Szólani is akarnék, nem 
is ; maga is úgy van, látom. De egyikünk 
sem töri meg a csendet, csak lelkeink vál­
tanak szót egymással. Érzem vére keringé­
sét kezén s karom lassan a derekához 
nyúl. Átfogom aztán, a karom is, dereka 
is megreszket belé, mint a nyárfa levele. 
Perez műve csak s ajkam ajkához tapad 
. . . Elcsattant az első, titkos csók. —

„Szeretem, szeretem" suttogja szám, 
maga meg — tán szégyenkezve — váltam­
ra hajtja arczát. Végig nézek a szobán, hol

V
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Vegyék ezen humánus ügyet kezükbe 
azon lelkes polgárai a községnek, kik a 
mostani reális korszakban még tudnak lelke­
sedni az ideális eszmékért, szolgáljanak a 
jövő utódoknak nemes példával a tettek me­
zején, hiszen jutalmukat megfogják lelni a 
késő unokák elismerésében, és a szenvedők 
hálás köszönetében.

B A

$te tlntcrftiiljimg bér crmerb§= 
unfähigen ©reife.

2)ie Slrnuit adein ift noch fein Übel; 
benn rote oft főimen toir und überzeugen, 
bnft felbft ber trmfte feinen 9)2unb zur 
.fllage nicht öffnet, fo fange er bie 9)Zög= 
fidjfeit f;at, leben zu fönneu. 2Sie oft fe= 
hen toir arme, aber zufricöene ÖZenfchen, 
roefche tun beit Sauf ber 2Belt fth nicht 
fümmernb, Sag für Sag ihre fchroere 2Ir= 
beit verrichten, fo fange fte Arbeit, ©erbienft 
uttb ©rot haben, fo fange ©cfimbhcit fie 
Zinn dinerben bed Scbenduntcri)altcd fähig 
rnadjt.

©iefe 9iuhe, biefe ©ufriebeuheit ber 
Slviueu nermiubert fid) jeboef) bebeutenb, 
föemt fie über ihre ungeroiffe ©ufitnft nach- 
Zubenfen anfangen. ©d ift nicht nötig, fie 
hierauf aufmerffant zu machen; fie feßcit 
felbft ihre eigene traurige Sufunft au ihren 
fid) fümmerltd) fortfehfeppenben 9)2itmenfd)en, 
roefche in ber Sichert, in beut Stampfe umd 
Safein ermattet, gebeugt von ber Saft bed 
íllterd, nicht mehr fähig fiitb bttref) Sfrbcit 
bad SBenige zu erroerbeu, beffert fie am 
2lbcnbe ihrer Sebendtage bebürfeu.

Siefed betrübenbe ©eifpief, mib bie 
hieraud abgeleitete niebevfehfagenbe Sehre 
aber bietet einem in Sfrinut tuib Arbeit 
baßiufließenben Sebeit fehr roenig Hoffnung 
auf ein rufjiged, forgenfofed Sifter. Sind) 
roirft nidjtd zerftörenbd auf bie 2hbeitd= 
luft, aid földje ©eifpiele.

SSie viele ÜDZenfchen tu erb eit ohne ihr 
ctgened ©erfchiliben mtglücfiicl); tvie 9Jfan= 
eher, bent bie Saune bed ©lücfd in feiner

milliónyi lilaszin porszem ficzkándozik a
napsugárral játszva; bóditólag hat főmre a 
kirágok mámoritó, terjengő illata s ott fe­
jedéin magam karjai közt. De hallga 1 Nyi- 
'k a külső szoba ajtaja. Gyorsan visszaug- 

rom a z°ngora mellé, maga pedig, mintha 
semmi sem történt volna, újra belé kap ab- 
ja a réS'< előttem oly kiállhatatlan meló­
iába s hamiskás mosolyú pillantással 

SZC)1 lefóm : „A férfinak kell engedni“ !
Az ajtón pedig belép a — mamája.

Baranyai Lajos.

Sugcttb hoíb roar, fommt burdj einen Utt- 
gliicfdfadd an ben 9Zanb bed materiellen 
©erberbend 1 2öie viele fofehe traurige ©r= 
eigniffe fpieten fteß $ag=täglicß bor unferen 
2tugen ab, roetchen fotvohf ©inzeíue, áld 
auch bie ©efedfeßaft machtlod gegenüber 
ftefjen.

SSie bitter ift bad ©nabenbrot fo 
©ieler in ihrem 2Ilter, roefche cined beffern 
Sofed roűrbig roären! Unter Ivie vielen 
©ntfagungen, Summer unb 9teue verbring 
gen viele unferer 9JZitmcnfd)en ihren Se* 
bendabenb! ©iele finb in ihrem hohen 211= 
ter auf ifjre Angehörigen angeroiefen. Söeun 
ihre ilinber, ober im Schlechteren Sade if)= 
re ©ttfel, ihren alten ©roheitern mit 2Iuf= 
merffamfeit begegnen, unb fie ohne ©trau* 
ben verforgen, bann roirb ihnen bie Saft 
bed 2llter§ einigermaßen erleichtert, unb fie 
fönnen beruhigt bem ©nbe ihred Sehend 
entgegenfehen.

SScnn aber bie 92adjfommen nicht fo 
gut erzogen, fo gutherzig finb, ober roenn 
fie auch gut geartet roären, felbft aber e= 
benfalld gezroungen finb mit bem ©eßieffate 
um bad SDafeitt zu fämpfen, roenn fte felbft 
eine große Familie haben, für roeldje fte 
faunt im ©tanbe finb bad tägliche ©rot zu 
ertoerben, ober roenn fte felbft von Un= 
glücfdfätien ßeimgeiuebt roerben — bann ift 
bad Sod ber auf fie angeroiefenen ©roßel« 
tern ent hoppelt trauriges, roelched jeben 
fühlenbeu ÜDZenfchen mit 9JZitleib erfüllen muß.

Sn Solchen fällen finb zroar bie 92ad)= 
fomrnen ber bttref) bie 9Zatur ihnen aitfer- 
legten ©erpflichtimgcn von felbft enthoben; 
biefe ©flicht jeboch faun fo lauge nicht 
gänzlich zunichte roerben, fo lange alte, un= 
verforgte 9)2timcnfd)cn leben. SDiefe ©flicht 
übergeht bann auf 2tnbere, — auf bie @e= 
fe(lfd)aft.

Oft, fogar fehl' oft ift jeboch nicht 
920t, nicht 2lrmut bie ilrfache, baß viele 
92ad)fommcn ihre alten, auf fie augeroiefe* 
neu ©Item ober ©roßcltern nicht roürbig 
verforgen unb erhalten; bie llrfad)c hievon 
ift in vielen Süden in ber £>erzlofigfeit ber 
ßhtber unb ©ttfel zu fud)cn. 2öie viele 
$inber oernachläffigcn ihre ©Item and ©e= 
banfenlofigfeit, and ©eiz, unb — tvad noch 
viel ärger ift — and .ftcrzlofigfeit!

2Bie oft ift ein Solch armer 2lltcr gc= 
Zrotmgen, jene ©tätte zu oerlaffen, aufrocl-- | 
che nad) beit ©efeßen ber 92atur, nach bem 
©ebote ©otted unb ber finblid)en Siebe in 
erfter 9teiße c r ein Anrecht hat, roeldje 
bem arbeitdunfähigen ©reife in erfter 9ici= 
he aid 3ufIud)tdort bienen födte! — 2Btc 
oft fucht ein folch bebauerndroerter ©reid ,

iu fremben Käufern Suflucßt, roegen fchlcd)« 
ter ©chanbfmtg feine eigenen Angehörigen 
vcrlaffenb?! —

SBir fennen viele Söde, too bie 5?in= 
ber ober ©nfel von beit 2llten bttreh ver= 
fühletifche ©ei-fprecßungen bad leßte ihred 
©ermögend ßeraudlocften, unb bann — al= 
lern menschlichen ©efüßle zum £of)ne — 
ihre alten ©Item ober ©roßeitern bem ©= 
lettbe preidgaben!

Unb folcßc ^Hätten tu 9)Zenfchengeftalt 
gibt ed in ber heutigen, felbftfüchtigcn Söelt 
viel mehr, aid man bettfen roürbe; benn 
in vielen Süden verttifchen bie Alten felbft 
aud ©chant biefed nicberträchtige ©erfaß* 
ren, unb ertragen lieber in ftider ©ebulb, 
mit tiefem 2Befj im Terzett, im ©erborge- 
uett über bied uuoerbiente Sood rocinenb, 
biefe unbarmherzige ©ehanbltmg.

2Bie viele ärmere ©Item verroenbett 
ihren ganzen ©erbienft, oft fogar auch ihre 
ganze geringe §abe auf bie ©rziefjtmg unb 
2ludbilbung ihrer Slinber; unb roenn fie 
bann vor Alterdfchroäche erroerbdunfäßig 
finb, läfft fie oft ihre einzige Hoffnung — 
ihre eigenen ßinber — im ©tieße, fo baß 
fte ber audzufteßenben ©ntbehmngen halber 
ben 5£ob aid ©rlöfer begrüßen.

©tele ©rozeffe beroetfen bie Wahrheit 
bed oben Angeführten, and roeldjen man 
fich von ber verftoeften £erzlofigfeit Solcher 
ftinber überzeugen fann, mit roelcßer bie= 
felben jebe Untcrftüßung b e n e n nerfa* 
gen, roclchen fie, nach ©ott, ben größten 
®anf feßutbig finb.

SDodj genug von biefeit ©djatienfeiteu 
bed Sehend! ©enug von biefett traurigen 
©orfommniffen, roelcße geeignet finb, bad 
Sauere jebed fühlenbeu 9)Zenfchcn 31t em= 
pőréit! —

£>ie Srage nun, roem rooljl bie ©er- 
forgung folcßer ©reife unb ©reifinen 311= 
füdt, roirb jeber halbrocgd benfenbe 9)?cnfd) 
beantworten főnnett, roeldje Antroort nur 
bie fein fann, baß bied bie natürliche ©flidit 
ber ©efedfehaft fei, bereit nüßlidjcd 9)2it= 
glich jeber ©reid in feinen jtingern Sohren 
roar; ed ift bied bie ©flicht bed ©taated, 
bem gegenüber Seb er feiner ©fließt in fei­
nen jüngeren Schreit ©emige getan; vor 
adent jeboch ift bied ©fließt jener ©enteilt« 
be, in welcher ber ©reid gelebt, gearbeitet, 
in tvelcßcr er ben heften M fcined Sehend 
Verlebt, unb feine ©flidjten aid ©emeinbe* 
glieb erfüllt ßut. ©itblicß aber übergeht bie= 
fe ©flid;t aueß auf jene klaffen ber ©e= 
fetlfchaft, betten bad ©eßieff al bie amjenel^ 
mere ©cite bed Sehend 31t i'eil iverben 
ließ, íveidbe ©fließt zivar nießt bttreß ©a=
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rchjrafe aufevícgt tvivb, unb bereit Bemach-' ivivb von Solchen, íveibe er vov bent fonft 
Idffiguttg and; feinen Strafprozeß nad) fid) imaitS6íeibítd;eit Bettelftabe 6elval;rt, unb 
gicht, loeícbe $flid;t jebodi in biefen ivem* an ikrein SebenSabenbc ibnen forgeníofe 
aen Borten enthalten ifi: „bit follft beinen íage gefiebert f>at.
üftdchfteit lieben ivie bid) felbft!"

Sene, tvelcße baS Scßidfal mit Er* 
bengíitern gefegnet, füllen nid)t einmal baS 
Ben ige, tveldheS fie gur Eríeid)terimg béé 
SoofeS ií;rer erwerbsunfähigen 9JZitmenfd;en 
opfern, unb erhalten bafíir bőd) reichen 
i?ofm in bér Beruhigung ií;reS ©elviffeitS, 
unb in bem 2>anfe, mit íveljem bie Be* 
backten für bie erhaltenen Boi;ltaten ben 
Segen ©ottcS auf bie ©eber l)erabfleí;en.

$n erfter 9teií;e fällt aífo bie Ber* 
forgung erwerbsunfähiger ©reife bér ©e* 
meinbe ju, Welche biefe Pflicht im äußer* 
ften fVaLte fo toie fo nicht bon fid; ablväl* 
gén faun. Unb ba bieS nun einmal fo ift, 
lödre eS ba nid)t beffer, biefe Pflicht mit 
ben Seffern bér ©efeílfd)aft £>anb in £>anb 
fo gu erfüllen, baft bie Unterftüßten í;iebei 
nid;t ben Sloang herauSgnfül)len gegivungeit 
ivarén, baji fie nicht fel;en mufften, loie fie 
bér ©efelífcbaft gur Saft fiitb fonbern in 
foícher 5'ornt, bah ifw SebenSeitbe burd) 
ioirfíid)e ©orgenlofigfeit erleichtert loürbe.

Sas Qntereffe Einzelner für bie ar= 
men ©reife füllte rege erhalten Werben. 
Bol;l entfpred;en Siele biefer il;rer gefell* 
fd)aitlid)en Sflid;t; boch müffte biefeS Ber* 
halt nie fo geregelt tverben, baji biefe Un- 
terftüßungen gu fieberen @innaí;m§quellen 
Ivürben.

®aS trabitionelíe Siftcm bér 2lrmen* 
hdufer fantt aber nur bann feinem 3'vecfe 
entíprechcn, Iveim baSfelbe ftatt ber ge* 
fängniSartigen Einrichtung einen familiären, 
freunblicben Ef;arafter erf;äft. Sie foge* 
nannten fbauSarmen bürfte man nicht givitt* 
gen, jid) immer im 2irmenl;aufe aufgui;al* 
ten; es füllte ihnen Vielmehr möglich ge= 
macht ) ver beit, bet ©etvdhrung einer mo­
natlichen llnterftütumg in beit biefem 3we* 
efe bienenben ^rivatbäufern tvol;nen gu fön* 
nett, ivoburd; bas gange ©iftem etwas Von 
feiner Starrheit Verlieren Ivürbe, unb bie 
Itnterftütjten bie Sarm(;ergigfeit iveniger 
fühlen liehe.

2luch ivarén Stiftungen gu grünben, 
bereit 3infen ftdnbig gu biefem 3lvede ver* 
ivenbet iverben fönnten; ferner müffte ba* 
bin geftrebt iverben, bah biefe Stiftungen 
burd; miibe Spenben Vermehrt ivürben. 
Benn bieS alles geregelt lödre, ivürbe man* 
d.’er SBoi;ll;abenbe firf> finben, ivclcbcr für 
biefen 3>vecE gerne fpenben ivürbe ber ba* 
burch Serul;igung finben ivürbe in beut 
Seivufftfein, bah fein Slnbenfen gefegnet

Seite Sürger, iveld;e fid; in biefer re* 
aliftifd; gefilmten Seit noch für eine ibeale 
3bce begeiftern főimen, mögen biefe men* 
fchenfreunbliche 9lngelegenl;eit in bie jpaitb 
nel;men; fie mögen auf bent fjeibe ber Xat 
als eblcS Beifpiel bienen, unb il;r So(;n 
iuirb in ber Slnerfenmmg ihrer fpäteften 
9iad;fontmen, unb in beut Saufe ihrer lev 
beitben 3Ritmenfd;en ihnen gelvih in reichem 
Baße gu Seil iverben.

21. B..........

@emer6cangeíegeuí)eit
Screiitißttttß ber Seher.

(Schon feit einigen $aí;ren befafft fid; bie 
^Regierung bainit, bie Runftroeber mittelft (Staats- 
imterftütumg fonfurrenjfäfjiger gu mad;en.

©S merben jährlid; taufenbe (Sülben — 
größtenteils an Sinfänger verabreicht — je ein 
Runftmeber erhält 500—600 bis 700 fl., mit, 
roe(d;em (Selbe fid) ber Runftroeber 2—3 Bebe* 
ftiihle gu laufen hat.

3'ür bie gebotene Uuterftütjimg forbert bie 
^Regierung vom Runftroeber, baß er roäl;renb be= 
ftimmter $aßre einige Lehrlinge im Runftroeber* 
©enterbe auSbilbe. ©omit liegt ja flar auf ber 
fpanb, baß in ber 3ufunft bie 3aßl ber Run ft* 
meber fid) bebeutenb vermehren tvirb, für rceld;e 
ber Staat abermals gu for gen ßat

©S fragt fid; nun, hat ber Staat gut £>e* 
bung biefeS ©eiverbeS, burd) baS, baß er beit 
Slnfängern ben geroünfehten Borfdjuß leiftet, fd;ou 
©eniige getan?

SurdjauS nid;t, — beim fo lange unfere 
Runftroeber geuötl;iget fiitb, beit gladjS auSfd)ließ* 
tid; auS Mähren gu begießen, — ferner fo lan­
ge biefe ©etverbsleute mit ihren ©rgeugniffen von 
Sorf gu Sorf, von Stabt gu Stabt gu tvauberit 
haben, um felbe uenvertl;en gu főimen, — t;at 
ber Staat baS ©einige noch nid)t getf;an!

©ämmtlid;e ©eiverbetreibenbe Hagen über 
fchledjten ©efdßäftSgang — unb ival;rlid; in nu­
ferem SDMeiittiumSjahre mit 9ted;t — aber bie 
Silagen feiner ©eiverbSleute fiitb fo berechtigt, als 
bie ber Runftroeber! Senn fämmtlidje 2Jfanufaf= 
turmaarenhänbler halten auSlänbifdje Samaftar* 
beiten, melcße fie bebeutenb billiger abfeßen fön* 
neu, als unfere Runftroeber. Saß biefe auSlänbi* 
fd;eu Samaftroaaren ber Qualität nach meit hin­
ter unferen Samaftarbeitcn ginücfbleibeix, baS ent- 
fprid;t ber Satfad;e, nur baS eine ift gu bebau; 
ern, baß man heute auf bie Qualität nid;t inet;r 
viel ©eivid;t legt!

silrg gefd;äbiget iverben bie 5lunftiveber 
burd; bie ßcfler ^äußerer, iveidbe ÍVeberarbeiteu 
von Sträflingen — unter bau Secfmautel ßef- 
ler .^auSinbitftrie — iveit unb breit herumtragen.

UBie oft man biefe ßcfler fpaufierer jährlich 
bie ©affen auf unb ab ftreifen fiel;t — ferner, 
baß fie bie einzelnen ©emeinben, befonberS Slpatin, 
auf 2lrt ber .(peufd;recfen überfallen unb bie 3»=

faff eit beläftigen, »viffen auf er unferen äßebevn 
and; bie geehrten Sefer fet;r mof;l.

23ei bem heutigem Staube ber innlänbifchen 
j 5funftiveberei manbern jährlich viele .«punberttaiv 

fenbe, theils für 9iohmaterial, t(;eilS für fertige 
Samaftroaaren iuS 2luSlaub.

©S ift ein hod;ivid)tigeS StaatSintereffe, bie; 
fein Übelftanbe je el;er abguhelfen.

Sam öobe ber ßegebiner ^aubelSfammer 
fei ermähnt, baß biefe in biefer 2lngetegenf)eit ben 
erften Sd;ritt bereits unternommen t;at

Sie ßegebiner .^anbelSfammer richtete an 
baS ^anbelSminifterium eine ©ingabe, in melchev 
hervorgehobeu mirb, baß int Greife ber Kammer 
507 SBeberroerfftätten finb, — hievon entfallen 
auf baS !8ácS;i8obrogher ©omitat 499; and; ift 
in biefem ©omitate bie 'Beberei als ^auSinbtv 
ftrie ftarf verbreitet.

SiefeS ©omitat märe alfo laut ©ingabe ber 
Kammer begüglid; ber Bereinigung ber Beber 
vor allem in Betrad;t gu gießeu.

Sie Kammer plant in jenen Seilen beS 
©omitateS, ivo bie Beber mehr beifammen finb 
— 2 Begirfe mit je 7 ©emeinben, fonach fä* 
men in ben Berbaiib vorläufig 192 felbftäubige 
Beb er.

%üx biefe 192 Bebermerfftätten märe im 
Bege ber Bereinigung bie gemeinfammte 2ínfcf)af; 
fűiig beS ^Rohmaterials gu fid)ern — vor 2luge 
haltenb bie fperftetlung beS nöthigen ^lachfeS im 
3nnlanbe ; ferner fei für bie ©rgeugniffe ber ver= 
bünbeten Beber in ber .^auptftabt ein Baareii; 
lager gu errichten.

2) ie Rammer legte bem ^errit foanbelSinv 
nifter ans ^erg, baS biefe unfere Rimftroeber, 
um ihre fd)önen SDamaftiuaaren abfetgeu gu fön 
neu, genötl;iget fiitb baS gange fiaub gu be= 
reifen, fo fel;r, bafS Seitoerluft unb il;re Spefeit 
bie Baare um 15—20 °/0 oertheuern.

3ÍÍS ©entrale ber @enoffenfd;aft fd;lägt bie 
Rammer Sombor ober Slpatin vor

3) ie ©ingabe ber Rammer mirb hoffentlich 
unter ber fürgeften 3ed unter Beratl;ung gego= 
gen merben; fontit hoben mir volle Hoffnung, 
bafS bie erfte Beber=©euoffenfcl;aft beS BacS= 
Bobrogl;er RomitateS recht halb il;re $ätigfeit 
gum Bol;te bereu SRitglieber, ferner gur <pebung 
biefeS mid)tigeit ^nbuftriegmeigeS, beginnen mirb. 
BaS aber ben Sitj ber ©enoffenfeßaft betrifft, 
möge bie apatiner ©emerbecorporation red;tgei= 
tig bortt;in mitten, bas ber Sit; ber Beber* 
@enoffcnfd;aft nad; 2lpatin verlegt merbe; beim 
follte eS ber Slpatiuer ©emerbecorporation ge= 
lingen, bafS ber Sitj ber BacS*Bobrogl;cr Beber 
@enoffenfd;aft nad; Slpatiti verlegt mirb, fo bat 
fie abermals beit BeiveiS geliefert, baß fie guin 
Bol;le il;rer SRitglieber, ferner gur Hebung beS 
BnfehenS ber ©orporation ftets bereit ift, alles 
9Röglicl;e außgubieten.

$Bein=$ergeI)umg§ftctter--25cgiiit=
ftigung.
(^ortfeßung.)

I*-*). §. $Btc p,efd)telit bie 5lmttelbtitti)?
®ie Slnmelbung muß perfönlid) gefdjeheu, 

unb ift her Bohtiovt, ,^auS 9Zo., bie Soßl t)ev
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Jamitiengtieber unb ber J(äd)enraum be« ©ein* 
qarieix^ wie and) ba« Turd)id)nitt§quantum be« 
in jebem Jafjre verbraudjten ©eine« in pi. an* 
3«gcben

©eiter ift and) anjumelben, mievtel pi. 
©ein man einjucrnten Ijoffi, mieuiet man hievon 
int pau«haltc verbräunt, unb meiere« Quantum 
man in 56 I. unb größeren ©ebinben ju ver* 
fan fen gebenft. Jitr beit pau8gebraudj faint and) 
©ein von früheren Jahrgängen angemeíbet wer* 
ben.

Über bie Sínmetbnng roerben von ©eite 
ber ©cmeinbe=Vorftehung groei Überfid)t«*2iften 
angefertigt, von welchen ber Partei eine mit ber 
9ímnelbmtg8*sJhimer verfeljene ißol^e au«ge= 
folgt wirb.

Tiefe Überfid)t«=8iften finb bi« 20=ten ©ep* 
tember an beu betreffenben Jinans*@omiffär ein* 
gnfenben, ber bie eventuell erforberlidjat Verän* 
berungen burd) bie @emeinbe=Vorftehung burd)* 
führen läfft unb hernach ba« eine ©gemplar bent 
Versehrung«fteuer=Vächter einfenbet, bie gmeite 
Sifte aber surücfbeljält.

Jm Jade bie ©emeiube=Vorftehimg bie 
9lmnelbung«tiften verfpätet, b. i. nad) beut 20-ten 
September einfenbet, ober biefe Sifte verloren 
roivb, fo verliert bie ©teuerbegünftigung ber ein= 
Seinen Parteien ihre 9?edjt«fraft nicht.

120. §. Tie Stbsahlung be« begünftigten 
©ein=Versehrung*©teuer8.

©am ber Weinbauer feine ganse ©einem* 
te im pau«halte verbraudjen mill, fo hat er in 
bent Jade, bag biefe nidjt 5 pl. überfteigt, beit 
begünftigten ©teuer fogleid) bei Aufnahme be« 
©eine« nad) ber ©rnte ju entridjten. Jener 
Sanbroirth ober ©einbauer, beffen ©ritte 5 §1. 
überfteigt ober ber in 56. Í. Quantum vertan* 
fen tv id, befommt eine 9íitfuaí)mSíifte unb hat 
feinen ©teuer, int Jade feine Vegrünbung für 
Diadjlag vorljanben ift, in 5 tu et in o n a 11 i ch e n diäten 
311 sa£)len.

Tie ©teuerbegünftigung besieht fid) nur 
auf jene ©eiumeuge, ivedbe für beit pauSgebrandj 
von ber partéi angemeíbet mürbe. Jtn Jade a* 
ber ber ©einbauer, ber feinen ©teuer laut Stuf* 
nahntebogen in smeintonatlichen Diäten 31t schien 
hat unb feine ©teuerbegünftigung erhöhen ober 
venitiubern 10id, hat biefe feine 2lf>fid)t von bent 
2lbrecfjnung«termin beit tßäd)ter ansumelbeu.

Saut biefent ermähnten fünfte ift ber 
©einbauer beredjtigt, bie ©teuerbegünftigung nad) 
feiner ganzen ©einernte, menu er biefe für ei; 
généit ©ebraud) vermenbet, 311 beanfprudjen, and) 
menu bie ©ritte gröger märe, al« er angemeíbet 
hat.

hingegen hat ber ©einbauer nidjt ba« 
diedjt, feinen fd)ou im Vorhinein bezahlten ©ein* 
í'ersehruiigSfteuer, and) nid)t einmal tl)eilmeife 
vom ipäcljter jurüdsuforbern.

derjenige, ber and) ougerhalb feine« ©of)U* 
orte« einen ©eingarten befitjt, faun für beit bort 
'•ingeernteten ©ein bie ©teuerbegünftigung bean* 
iprndjett, menu ber ©igentgümer vor ber ©rnte 
fid) melbet, beit ©ein aber fogleid) nad) ber 
©eiiilefe in feinen ©ognort megfüljrt unb bie 
V ritte ttiegt über 5 p(. mi«nmd)t. ©irb ber ©ein 
rt!'cv i*1 her frentben ©enteinbe eiugefellett, fo 
nmb er nur bann nid)t verfteuert, meint ber 
'Veiitbauer fid) ba« 33erfügung«recgt vorbegält

unb einen Versehrunfl«fteuer*Vogen geben läfft, 
beu ©ein bann fpäter int 122. §. angeführten 
öebittguitgen entfprecgenb roeiter fenbet.

^aéfelbe gilt and) für foldge Jäde, menu 
ber 9)1 oft in ba« 2lu«lanb vom ©igentgümer 
felbft meggefügrt mürbe.

(©djlug folgt.)

Újdonságok.
— Képviselőválasztás. A f. h 28-án 

megtartott választáson Bedö Albert földmí. 
velésügyi államtitkár választott meg 670 
szónyi többségei az apatini kerület képvise­
lőjévé.

— Kitüntetés. Őfelsége Kleiner Lajos 
kalocsai székesegyházi kanonoknak a saári 
vagy sármonostori apátságot adományozta, 
igaz szívből gratulálunk.

— Eljegyzés. Simonyi Béla katymári 
tanító eljegyezte Konesek János csonoplyai 
kántortanitó leányát.

— Halálozás. Oláh Kálmán, Oláh János 
közszeretetben álló kir. bir. végrehajtónak 
nagyreményű fia, ki mint segédjegyző N.- 
Váradon működött, t. h. 21-én rövid szenve­
dés után meghalt. A család a következő 
gyászjelentést adta ki: Oláh János és neje 
Boros Janka mint szülők, dr. Oláh Béla és 
neje Nagy Blanka, Oláh Aranka és térje dr. 
Béczásy Gyula, Oláh Zoltán és neje Lux 
Katalin, Oláh Ida, és Oláh Andor mint test­
vérek, sógor és sógornők úgy szintén szá­
mos rokonok nevében mély fájdalommal 
tudatják, forrón szeretett fiók, testvérök, 
sógoruk Oláh Kálmán segédjegyzőnek, f. hó
19- én esteli fél 6 órakor rövid szenvedés 
után életének 25-ik évében történt gyászos 
elhunyták A magboldogult földi maradvá­
nyai f. hó 21-én d. u. 4 órakor a ref. egy­
ház szertartása szerint a b i barin egy ei köz­
kórházból a várad-olaszi nagytemetőben ö- 
rök nyugalomra tétettek. Mely végtisztesség 
tételre az elhunyt rokonai barátai tisztelet­
tel meghivatnak. Nagyvárad, 1896. október
20- án. Béke poraira !

— Öngyilkosság. Klem József derék 
polgártársunk, kit mindenki tisztelt és sze­
retett f. h. 24-én felakasztotta magát. Övéi 
a tettet észrevevén azonnal levették de pár 
órai kínlódás után kiszenvedett. Tettét el­
mezavarban követte el.

— A kiállítás berekesztése. November 
3 án fogja Dániel Ernő kereskedelemügyi 
miniszter millenáris kiállításunkat, mely oly 
nagyszerű bizonyítéka országunk haladásá­
nak, íónyes ünnepségek között berekeszteni.

s)íeitii]feileit.
* Tetmtirtcmuflbl: Ju ber mit 28-teu b. 

9)1. abgehaltenen ©af)l murbe 9llbert Vebö mit 
670 Stimmenmehrheit 511111 Deputaten gewählt.

* ©clíiftiitorb. Ta- íjivfige Jufoffe Jofef 
illem ben cin jebev SDtenfcl) eí)tte unb fcljäljte, 
hat fid) mit 24=teit b. fül. aufgcl)äugt. 911« bie

■■»einigen feine 2hat bemerften, nahmen fie i()tt 
Stvar herunter aber er ftarh trotj aller pflege 
boci) nad) einigen ©tiniben.

* Sur Vermählung ber ©rshcrsogiit 9Nn- 
rta Dorothea, ©ie beftimmt rourbe, fmbet bie 
feierlidje Jfemmsiation ber ©rsbersogin älfaria 
Dorothea am 3. Vomember um 12 tl()r 9)?it* 
tag« in ber geheimen 9fati)§fiubc ber pofburg, 
unb bie Vermählung mit bau Jperjog Philipp 
vau Orlean« am 4. November um 11 Vormit* 
tag« in ber Schönbrunner ®d)íof;fdpeIíe ftatt. Ter 
P°f überfiebelt be«l)a(b ©d)ou ©nbe biefe« 9)to* 
uat« von Vubapeft hieher.

Tie Vermählung ber ©rsbersogin SDlaria 
~orotl)ea mit bem perjog von Orlean« ivirb 
eine sal)lreid)e frembiänbifd)e @efcl(fd)aft in ©ien 
vereinigen unb in Jolgc beffen iverben bttrd) ba« 
auswärtige 9lmt in gemeinfehaft mit bent Oberft* 
hofmeifteramt bie entfpied)cnben Verfehrungen ge* 
troffen. Oie Orleans iverben vollsät)lig crfd)einen, 
au ber ©pilje ber .'persog von 9tlen«on unb ber 
pevjog von Jiemour«, ebenfo ív űrben bie Jüljrer 
ber Orlcmiiften=Vartei sur pot’hseitsfeier gclaben. 
©« verlautet befttmmt, baf« and) ber König unb 
bie Königin von Portugal eintreffen werben, fer* 
ner will man iviffen, baf« ber Jürft von Vulga* 
rtett trotj feine« gespannten Vcrbältniffe« 511111 
©teuer pofe al« naher Verwanbter be« Vräuti* 
gain« unb mit 9fücffid)t auf bat Umftanb, baf? 
ba« ©hebitnbnij? ein ©ert feiner 9Jhttter, ber 
Vrinscfftn Klementine von Koburg ift, gleichfalls 
ber Vermählungsfeier beiwohnen werbe. Ter 
ßersog unb bie .persogin von 9tofta treffen in 
©ten ein. ©ebr intereffant ift bie Tf)atfad)e, ba« 
tu Jolgc au«brücf(td)en ©rfudjen« be« jpersog« 
Vhtlipp von Orleans bie Vertreter von ungefähr 
15 Varifer Journalen auf bie Sifte ber ©inge* 
labenen geftellt werben. SDie 9tngetegcnl)eit würbe 
ban auswärtigen 9tmte sur Vehanbiung jugewie* 
fen. ©raf @olud)vw«fi hat bie Sifte ber Vart fer 
Journaivertreter ©r. VZajeftät sur ©atehmigung 
vorgelegt, bie auch bereit« erfolgte. — sJZad) ber 
Training in ber .^ofburg=Vfarrfirdje am 4. 9to* 
vanber finbet im ©djönbrimuer Schlöffe ein ©a* 
labiner ftatt; am 916enb wirb im fleinen ©d)(oj3* 
theater, ba« nicht mehr al« 250 íperfőtten fafft, 
eine intime Vorfteffung veranftaltet, in welcher 
mit 9iücffid)t barauf, baf« ber .'persog von Orte* 
an« bie beutfdje Sprache nidjt bel)err)d)t unter 
anberent ein fransöfffcbeS Sitftfpiel sur Oarftel* 
lung gelangen wirb. 9Iud) nad) ber Vimmsiation 
am 4. 9íooember wirb ein 5DM)l ftattfinbeu unb 
am 9lbenb foil ber Vefud) ber öofoper erfolgen.

* (0d)ltcf)iing brr 9lit«ftcilmtg.) Ta« Vvo* 
gramm ber offiziellen ©d)tiej3img be« 2lu«ftcttung«* 
gebiete« würbe beute Vormittag« feftgeftellt. Ter 
Vväfibent ber 2anbe§*9tu«ftel(ung=Komiffion, .fian* 
bclSminifter ©ruft Tántel, wirb fiel) am 3. 91 o* 
vanber 12 Uf)r Vlittag« in bie 91u«fteffimg bc* 
geben, wo er vom Tireftor ber SluSfteltung, 9Jti* 
nifterialratl) Tr. Jofcf ©djmibt, empfangen wirb. 
Jn feiner 9(nfpriidje wirb ber 9(u«ftcllitng«*Ti* 

j reft or bat 9JZinifter etfitcbeu, bie ©d)(iefmng ber 
9)fi(lemmv*$fu«fte(fung vorsimebnten. Ter pan* 
bclSminifter fd)liegt hierauf mit einem Vücfhficf 
auf bie Tbätigfeit unb auf bie Diefultate be« ver* 
floffateit 9(u«ftc(limg«*palBjahi'e8 bie ©^pffili011- 
Tie Tb ore ber 9lu«ftetfnug bleiben bi« 9 ilf)v 
9lbcnb« geöffnet. Um 9 Ut)r werben bie 91u«* 
ftcllungStbore nad) Väumuug ben 9JfilitärfapeIlen 
ejeefntirn Japfaiftreidje« gcfd)loffcn. Ta« 91uf* 
fidjtSperfouat ber 21u«ftel(mig«ballen bleibt bi« 
sur uollftänbigeu ©vafuirung ber Vüvillon« in 
Tbätigfeit.
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* $ie (Pibrdeifhmg brr $onmeb6. Bde 

Somboréi- unb ©ababfaer ,£>onroeb#=s)Mruten mcr= 
ben Sonntag ben 1 VZovetnber gum erfteitmaí 
üor bér Dffentlicfjfeit erfcíjeineu. Baun legeit fie 
Prüfung ab, baj; fie fd;on gerabe fielen unb ge­
ben ja fogat feljön faíutiren fönnen unb bafj fie 
„Soíbaten" finb. 2In biefent Jage legen and) fie 
ben heiligen (Sib bér Breite 311 íföitig unb $a= 
teríanb ab, bei roeícber ©elegenfjcit feierlidje SDÍef= 
fen in ben Ißfarrfirdfjen ftattfinben. Sor 2Ibíe= 
guttg be# ©ibe# roirb eimein höherer Dffijier 
eine begeifterte Sínrebe holtén.

* SBiiíhcttbc fűlj. 2luf bér Selebiaer $u- 
fta ift eine Huh nn'itbenb gemorbeu unb unter 
ben Symptomen biefer ßranffjeit oerenbet.

* S'tt# Sithoenrcdjt. $n einem Fonfretcn 
f^alí hot bet $anbet§minifter folgeitben Sefcheib 
gebracht: bajt bie SZBitroe bie ein ©einerbe-Ser* 
tififat befi^t ba# ihr burch ba# (Sertififat erroor= 
bene 9ted;t nidjt verliert, menu fie heiratet.

* Sic Stobt brr Sclbftmorbe. 3» ©rofj- 
.(íifinba finb feib 2ínfang Dftober nidjt tvcniger 
al# 4 Selbftmorbe oorFomnten. 2)?itroodj hot fid; 
bortfelbft bér angefehene Schumadjermeifter SJiar* 
tin Sdjäffer entleibt.

5684. szám 
tlfevi. 1896.

Zobtenlifte.
Sont 17. Dftober.

Símta g-abing, ©emaíjlm be# Sínton Berm­
bach, 23 Bohr.

Sttaria Spreizer, ©emaíjlin be# Martin 
Hopp, 27 Bohr.

Som 18. Dftober.
,0 ®arl ®iobifdh, ©entaljl bér Sren Beíímann, 
48 yahr.

Katarina ©djroeitjer, ©emafjlin be# Brom 
©eifer, 24 Saljr. 0 d
nri r^ar^ , á-iöjo, Bocfjter be# Botjaim unb 
Glifobetho iíetbeder, 6 2öodjen.

Som 19. Oftober.
cv r ^erefia Salinfafch, Bodjter be# Bofef unb 
Sultana jpufít, 10 Bag.

Som 20. Oftober,
öfagbaíena Sayer, ©ema^lin be# Síbam 

tyobing, ol Baíjr.
Som 23. Oftober.

tia Ä'Ä®* 6,8 S,efm' “,,b ä"‘ 

fi, 9X5»* ®,lm' ”‘f- *»»

Som 26, Oftober.
Slcmm Qofef, @ema§t bér 2íuna Stabl- 

mann, 04 yaljr.
m) ^eter ©trumberger, Sohn be# Sohaun u. 
2)iogbalena Sranbt, 16 Sofjr. *

Som 27. Oftober.
3™fon, ©emafjl bér Berefia Ser, 

nert, 3 < yafjr.
9ítmrt l°;rab, ©fhteber Sohn be# Slbam unb 
«nna Schroeitjer, 1 ötouat.

Som 28. Oftober.
cy - Ííamtinű ««S&ruft, ©emahfin be# verft. 
Sohonn Sayer, 94 Sohr.

Som 29. Cftober.
,. xiofef Sd;euf, Sohn be# Sofef unb Bete- 
fto Strumberger, 7 Bag. ' T 6

Som 30. Oftober.
Sluton -fpama, Sohn be# Bram unb 9?ofi= 

no §erman#borf, 11 Bag. 1

*

Árverési hirdetmény,
Az apatini kir. járásbiróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. 
Zsubory József ügyvéd által képviselt Dre­
scher Péter végrehajtatónak Nikolics Bona 
nős Dónits Sztánával szóutai lakos végre­
hajtást szenvedett ellen 25 frt 50 kr. töke s 
jár. kielégítése miatti ügyében, a szóntai 
164. számú betétben A. I. alatt Nikolics 
Bona nős Domits Sztánával Nikolits Iván, 
Nikolits Ignya és kiskorú Nikolits Anna 
nevén irt 389. hrszámu 156. ö. i 390, 16094, 
23574, 3146/2I 3715/2, 4196/lf 4560/,, 5226/2, 
58654, 63694, 65424, 7807/s. hrszámu in­
gatlanoktól végr. szenvedett Nikolits Bonát 
illető ]/4-ed rész illetőség 789 frt. 50 kr. ki­
kiáltási árban, s af 14224 hrszámu szőllő 
a végr. törvény 156. §. a alapján egészben 
48 frt kikiáltási árbau ezen 14224 hrszámu 
ingatlanból Nikolits Ignya és kiskorú Niko­
lits Anna illetőségét terhelő haszonélvezeti 
jog épségben tartása mellett Szóntán a köz­
ségházánál 1896. évi deczember hó 30-ík 
napjának d. e. 10 órakor kir. végrehajtási 
árverés alá log bocsájtatni s a kikiáltási á- 
ron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10%*át készpénzben vagy óva- 
dekképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni, vagy neki a bíróságnál előlege- 
sen elhelyezett bánatpénzről kiállított elis­
mervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő rész­
letben, és pedig az elsőt egy hó, a másodi­
kat két hó, a harmadikat három hó alatt 
mindig az árverés napjától számított 5% 
kamattal együtt a zombori kir. adóhivatal 
mint letétpénztárnál lefizetni s vétel után 
járó kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
betudatni. s

Az árv. feltételek a fentieken kívül 
még a következők :

Apatin 1896. október hó 10-én.
Kir. jbíróság mint tlkvi. hatóság.

Lahner Antal
kir. albiró

5327 szám 
tkv. 899.

Vissz Árverési hirdetmény!
Az apatini kir. jáiásbiróság mint te- 

lekönyvi hatóság közhíré teszi hogy Dr. 
Alföldi Árpád ügyvéd által képviselt Mr- 
gyanov^ Mita végrehajtatónak Gain Sima 
O-sztapari lakos végrehajtást szenvedett el­
len 400 frt. tőke s jár. kielégítése miatti 
ügyben, az ó-sztapári 2236. számú telek jegy­
zőkönyvben A I. 424 hrszámú 356. ő. 1. 
számú ház udvar és kert özv. Gain szül. 
Matits Rozsa életfogytig tartó haszonélvezeti 
jogával terhelve 400 frt. kikiáltási árban a 
végrehajtásig törvény 156 §-a alapján egész­
ben, bánatpénzének elvesztése terhe mellett, 
O-sztapáron a községházánál 1896 évi De­
czember hó 3 napjának d. e. 10 órakor bir. 
végrehajtási árverés alá fog bocsájtatni s a 
kikiáltási áron alul is elfog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ar 10°/0át készpénzben vagy ova- 
dékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez leteni, vagy neki a bíróságnál előlege- 
sen elhelyezett, bánatpénzről kiállított elis­
mervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő rész­
letben^ és pedig az elsőt egy hó, a másodi­
kat két hó, harmadikat báróm hó alatt min­
dig az árverés napjától számított 5% ka­
mattal együtt a zombori kir. adóhivatal mint 
letétpénztárnál lefizetni, s a vétel után járó 
kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog betu­
datni

Apatin 1896 október hó 16-án 
kir. jbíróság mint tkvi hatóság.

Lahner Antal kir. albiró.

Fontos. Mint értesülünk egy kiváló fővárosi bankintézet kiterjedt sorsjegy-üz,- 
letet varosunkra is ki akarja terjeszteni és e czélból kiváló erőket keres, figyelmeztet­
jük tehát t. olvasóinkat a lapunk mai számában megjelent hirdetésre.

I Képviselőségek és ügynökségek
törvényesen megengedett

SORSJEGYEKNEK
havi részleiazelésre

# való eladására
*8 betií!thet;ik e«y elsőrangú bankháznál (részvénytársaság) maraS iutalék
* és fixum mellett. Ajánlatok „KH Aló «rö« jSigalatt

I ECKSTEIN BERfifiT
^ hirdetési irodájába

intézendő. £

*

%

*
%
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5971. szám 
tkvi. 1896.

ínra lirttráy.
Az apatini kir. jbíróság mint 

tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy Szi­
lágyi Mór ügyvéd által képviselt Konyovits 
Gábor zombori lakós végrehajtatónak Bu- 
nyevesev András ó-sztapá: í lakós végrehaj­
tást szenvedett ellen 76 írt. tőke s jár. kie­
légítése miatti ügyében az ó-sztapári 1293 
sz. tjkőben felerészben végrehajtást szenve­
dett Bunyevcsev András és felerészben Bu- 
nyevesev Ráda, társtulajdonos nevén irt A. I. 
1 sor 210 hrszámú 161 ö. i. sz. házudvar 
keltből végrehajtást szenvedettek illető fele­
rész jutalék 256 frt. 50 kr. kikiáltási árban, 
a f 1 sor 2285 hrszámu szöllő, a végr. tör­
vény 156. §. alapján egészben 44 frt. s af 
sor 2680 hrszámú szöllő a végr. törvény 156 
§• a alapján egészben 42 frt. kikiáltási ár­
ban O-Sxtapáron a községházánál 1896 évi 
deczember hó 7. napján d. e. 10 órakor 
kir. végrehajtási árverés alá fog bocsájtatni 
s a kikiáltási áron alul is elfog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10°/0-át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni, vagy neki a bíróságnál előlege- 
sen elhelyezett bánatpénzről kiállított elis­
mervényt átszolgáltatni,

Vevő köteles, a vételárt 3 egyenlő 
részletben, és pedig az elsőt egy hó, a má­
sodikat két hó, a harmadikat három hé alatt 
mindég az árverés napjától számított 5°/0 
kamattal együtt a zombori kir. adóhivatal 
mint letétpénztárnál leüzetni, s a vétel u- 
tán járó kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog I 
betudatni j

Apatiu 1896 október hó 16-án.
Kir jbirúság mint tikvi hatóság.

Lahner,
„ „ kir. a Ibi ró
5806 5984. sz.

tlkvi. 1896.

bér hó 23-án d. e. II órakor kir. végre haj- 
tási árverés alá fog bocsájtatni és a kikiál- 
tási áron alól is el fog adatni.

Megjegyeztetik, hogy amennyiben az 
árverés csak az apatini kölcsönös segély 
egylet jelzálogos hitelező követelésének be­
hajtása érdekében tartatnék meg, ez esetre 
a fenti ingatlanoktól csak Ránits Ferencz 
felerósz illetősége fog 315 frt. kikiáltási ár­
ban árverés alá bocsáttatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10°/0*át készpénzben vagy óva­
dék képes értékpapírokban a kiküldött kézé* 
kéz letenni, vagy neki a bíróságnál előlege­
den elhelyezett bánatpénzről kiállított elis­
mervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt három egyen­
lő részletben és pedig az elsőt egy hó, a 
másodikat két hó, a harmadikat három hó 
alatt mindig az árverés napjától számított 
5% kamattal együtt a zombori kir. adóhi­
vatal mint letetpónztárnál lefizetni s a vé­
tel után járó kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
betudatni.

Apátin. 1896. évi október hó 14-én.
Kir. jbiróság, mint tlkvi hatoság.

Lahner Antal
kir. albiró.

5416. szám 
tlkvi 1896

*

Árverési hirdetmény,

5314. szám 
tlkvi 1896.

r

Imréi MstsÉy.
Az apatini kir. jbiróság, mint tlkvi. 

hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Zsubory 
József ügyvéd által képviselt Fiánk Rozina 
'égrehajtatónak, és Dr. Kék Lajos ügyvéd 
éhed képviselt apatini kölcsönös segély egy­
let végrehajtatónak Ránits Ferencz és neje 
Láinján Erzs bet apatini lakós végrehajtást 
szenvedettek ellen 160 írt a 250 frt. tőke 
es L1"" kielégítése miatti ügyében, az apati- 
ui h)74. sz. betétben A. I. alatt Ránits Fe- 
renez és neje Dómján Erzsébet nevén irt 
JoÖ, 337, 3385, és 339 hrszámú ingatlanok 
M 1957. ö. i sz. házzal együtt, 630 fit. ki- 
‘iáitási árban, apatinban, a kir. jár ’ »bíróság- 
h,tl ,nint tlkvi. hatóságnál 1896 évi deczem-

Az apatini kir. jbiróság mint tlkvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy Dr. Gräber Lajos 
végrehajtatónak Bojanits Lázár Ósztapári 
lakos végrehajtást szenvedett ellen 60 frt. 
töke s jár. kielégítése miatti ügyében az ő-szta- 
pári 15. számú tjkvben A. I. alatt Bojanits 
Lázár végrehajtást szenvedett nevén irt 5. 
sor. 1142. hrszámú szántóföld, 509 frt. ki­
kiáltási árban Osztapáron a községháznál 
1896. évi deczember hó 5-ik napján d. e. 
10 Órakor kir. végrehajtási átverés alá fog 
bocsájtatni s a kikiáltási áron alul is elfog 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10°/0-kát készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni vagy neki a bíróságnál elölege- 
sen elhelyezett bánatpénzről kiállított elis­
mervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő rész 
letben és pedig az elsőt egy hó, a másodi­
kat két hó, a harmadikat három hó alatt 
mindig az árverés napjától számított 5°/0 
kamattal együtt a zombori kir adóhivatal 
mint letétpénztárnál s a vétel után járó kincs­
tári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
betudatni.

Apafin 189 i. szeptember hó 4-én.
Kir. jbiróság mint tlkvi hatóság.

Lahner Antal
kir. albiró

Az apatini kir. jbiróság mint telekköny­
vi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Gräber 
Lajos ügyvéd által képviselt apatini taka­
rékpénztár végrehajtatónak néhai Milánovics 
Jánosné Szityai Jula volt bogojévai lakós 
végrehajtást szenvedett ellen 150 frt tőke s 
jár. kielégítése miatti ügyében, a bogojévai 
143, számú betétben, Milánovics Jánosné 
szül Szityai Jula nevén irt A. I. 1. 2. sor 
387/18. 387/19. hr szám 134. ö. i. szám ház 
udvar és kert 301 frt, kikiáltási árban Bo- 
gojéván a községházánál 1896. évi novem­
ber hó 30 napjának d. e. 10 órakor kir. 
végrehajtási árverés alá fog bocsájtatni s a 
kikiáltási áron alul is, el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10°/0-át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni vagy neki a bíróságnál előlege- 
seu elhelyezett bánatpénzről kiállított elis­
mervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő rész­
letben és pedig az elsőt egy hó, a másodi­
kat két hó, a harmadikat három hó alatt 
mindig az árverés napjától számított 5°/0 
kamattal együtt a zombori kir adóhivatal 
mint letétpénztárnál lefizetni s a vétel után 
járó kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
betudatni.

Apafin 1896 szeptember hó 2-án.
Kir. jbiróság mint tlkvi hatóság.

Lahner Antal
kir. albiró.

n

PICK GÉZA 
Hirdetési irodája
Budapest, V., Wurm-utcza 3. sz.

legpontosabban és legolcsóbban esz­
közöl hirdetéseket az összes bel- és 

külföldi hírlapok részére.

|p|rxÍLmxiLnrülnr»JEnrJ En-rJ t?T nULnrdEnnJlnlpl

■tyiittiitcr &'odjc!tm«rft iBcririjt: 
turnt 22. Cftobcr.

Slítcc íBeiFit........................ 6-40—6-50
Steuer SBeijen.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6-10 6-20
(Serfte... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .3’20—3*30
pajet..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4-80—4-90
ftufuvutj..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 30—3-40

-_____
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Eisen. Spezerei, Farben, Porzellan, Glas, Bilder, Founire, Galanterie 
und Kurz Warenhandlung. Ai3ii.tin.

Gmpficíjít fein gut fortirtcé inger itt Edjntiebc (Sifcit níler Soriéit, tuic and) itt 
Edjlofferortifeíit, Wíöbclti tuti) Söottfieidjlögc fo ottdj itt Epcttgícr iöcbnrf^gcgeiiftiiiibc.

@upfen aller ©attmtgeiL $aud)ftigen garantál ba§ befte
bté íjeute unübertroffen*

U erkzeuge jeder Branche z. B. Hobel jeder Gattung so auch Hobelei­
sen, Breitbeile, Handhageln, steierische Holzhacken & Wagner-Stokhacke 
Steinzeug für Tischler, Wagner und Ziinmermanns-Bedarf vorzüglichste 
Qualität, Guss- und Blechemail, Porzellan & Steingut-Küchengeschirro in

g’röster Auswahl

Tafelglas jede Grösse,
Dunst & Einsud und Hohlglas, so auch Wirth-Glasgeschirre; Fuss ampen 
schönere Sorten Hängelampen und Majolika-Gegenstände; Sptegelglas- 
uie auch fertige in Kamen. Heilige Bilder in allen denkliehen Grössen, 
und Gattungen, dieselben in Kamen fertig Auch zuhaben - Goldleisten 
jedem Wunsch entsprechend. Tischler und Laubsägefournire wie auch 

Waserl Kapiteler und Aufsätze etc 
Zu massigen Preisen und reeller Bedienung.

Vasúti menetrend.— (Sifenbap^aporimung*
Szabadka »álja között és viszont. - Stuifdjcti E^obobfo imb $oíjo. 

Érvényes 1896 október l-ótöl. — ©Útig vom 1. Dftobcr 1896.
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A vonat jellege — £ug$gaííintg

Vegyes | Személy i
©cmifiíit 'perfonen

Vegyes
©cntiftpt

Az állomás neve 
Monte ber (Biodon

4 50

5 *2 

5.12 
6.28 
6.4 5
6.35

7.22

7.3 9
I. 54

9.28 
9 44

2.05 
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perez
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A vonat jellege — SngSgattung

Vegyes
©emiftíp

Személy
'Perfoncit

Vegyem
©cmifdjt

8 43
i

1 20 10.12

8 13 1 03 10.12
7 51 12 47 9.H
7.04 12 09 8.22

G 415 ll.54 8 22

G 39 11 47 8.£2

.6 H ll.27 822
5 22 11.12 7.22
6.12 IO.59 7.11
4.Í2 9.59 6.22
4.00 94* !

1
5.45

r ' u lv* ‘W w ur.itg rcrjcuo íuokozt jelzik.
Ml, 4 te uutcrftrtdjcncn ÜPHmiten beutelt bic Seit lton Wbcttb 6 öi$ griiíj 6 llíjr ott.

Omnibusközlekedés
Apatinból — Zomborba. Indu­

lás reggel 7 órakor. Zomborból — 
Apatinba délután 1 45 órakor.

Lapkiadótulajdonos Witzmann József.

Dmniöitéfaíjrt
uott Wpotiit ltod) Sombor toglid) itt ber 
jyriií) 7 llíjr. iSott fontkor jttriid h. 5 

_ _ _ _ _ _ _ _ jlíjr Wodjmittog.

Sorbett ifi erfrittetten brr fo fditteti beliebt 
geworbene:

jjlítöctrtáaWcir.”

liefet- fia» 
h’ttbev ift ein 
ecíjtcö Aami= 
íieitbudj,roeí* 
cíje-5 in f ei = 
nem .fpanje- 
fe fiíen fotíte. 
®erfelbe ent= 
íjüít eine gro= 
be 2ínsaí)í 
fdjöner 9HD 
bee, 5. 93. ein 

prächtiges 
Áarbenbiíb 

„3)«ő cíjvift= 
íicf>e Söauertt=

fjaitá, in welchem ber (Segen Gottes waltet." ®er 
Aeftumjug am 8. Anni b. A. in önbapeft. $ie 
fi’öntgin non 93ulgarien unb ber Keine 93ori§. 
(Srjfjerjog fiarí Submig imb Saíoator. 9)a§ neu= 
efte 33iíb unfeves erlauchten fiöntgS. Der Schaf) 
001t férfién. ®ie Ärönung be§ ruffife^en fiaifer-- 
paareé in SJloSfau. ®r. Eöntgen. ®ie Gefangen­
nahme be§ fiaffeneinbrccherS fßapafofta unb ttod) 
oiefe, viefe anbere fdjöne Silber mit recht íefjr= 
reichem unb unterhaftíidjcm Anhafte. ©er fiaién* 
ber iftjteif gcbitttbctt, mit leintőottbriirfett, über 
200 Seiten ftarf unb foftet bíoá 35 Ir. per Stütf. 
firebitföhtge 98 t e b e r v e r f a n f e r e r= 
haften f eh ö n e n 9f a b a 11. 3u beziehen burd) 
bie Wbrntiiiftrotion „Ser ilttgorifdjc Ihtubwirtíj", 
SetttcőVár.

3ii»uiii|iultorr
dauern -Kalenbev

für bas 6vin#flijahr (897.Rt Mmu•flMKtl MHaibntR, aluMnlír f.iflH.u n* MukftWi Hl ki tniua, ttvlawx, *iitf oiivam tat Hí ut 6*u,

Bilprí

der Passagier-Schiffe:

1*.

C£3i>

Thalfahrt:
Eomttog ttttb WZitttuodj 7 llíjr 20 

9Jt itt itten Vormittag.

Bergfahrt.
Eomitog imb Somicrftog 7 llíjr 45 

Wíimitcii Wbcttbíi.

Szavadill József nyomása Apatin.


